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Логист – это профессия 21 века. Она входит в список десяти самых востребованных профессий ближайшего будущего.
Логист занимается планированием закупок, управлением движением и контролем за поставками товаров. Специалисты по внутренней логистике занимаются снабжением и обслуживанием производства и сотрудников внутри организации, специалисты по внешней логистике отвечают за распространение товаров и услуг предприятия. Существует несколько направлений логистики – транспортная, сбытовая, закупочная, складская и производственная
Основная задача логиста – сократить до минимума расходы и издержки компании, рационально и эффективно распределить ресурсы предприятия. Логист должен обладать рядом качеств: быть ответственным, целеустремленным, стрессоустойчивым, иметь организаторские и аналитические способности.
Выпускники могут работать в логистических и транспортных компаниях; магазинах, торговых сетях и дистрибьюторских компаниях; производственных и производственно-торговых компаниях разных сфер деятельности (строительство, медицина и др.). Транспортные логисты составляют оптимальные маршруты для грузоперевозки товара. Складские логисты обеспечивают правильную работу склада. В сфере логистики постоянно возникают и более узкие специализации.
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ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ
Область профессиональной деятельности выпускников: совокупность средств, способов и методов, направленных на планирование, организацию, выполнение и контроль движения и размещения материальных (товарных, финансовых кадровых) и нематериальных (информационных, временных, сервисных) потоков и ресурсов, а также поддерживающие действия, связанные с таким движением и размещением, в пределах экономической системы, созданной для достижения своих специфических целей.
Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:
1) материальные (товарные, финансовые, кадровые) потоки и ресурсы;
2) нематериальные (информационные, временные, сервисные) потоки и ресурсы;
3) системы товародвижения;
4) производственные и сбытовые системы;
5) системы информационного обеспечения производственных, снабженческих, распределительных, транспортных и технологических процессов.
Операционный логист готовится к следующим видам деятельности:
1. Планирование и организация логистического процесса в организациях (в подразделениях) различных сфер деятельности.
2. Управление логистическими процессами в закупках, производстве и распределении.
3. Оптимизация ресурсов организации (подразделения), связанных с управлением материальными и нематериальными потоками.
4. Оценка эффективности работы логистических систем и контроль логистических операций.
 
